
Henvendelse til Sundhedsordfører (EL), Stine Brix 

Jeg skriver, fordi jeg i dag har set en video på Facebook, hvor du udtaler dig om Enhedslistens syn 
på brugerbetalt tandpleje. Jeg har også kommenteret på pågældende video.  

Jeg er meget enig i, at brugerbetalt tandpleje er en last for et velfærdssystem som det danske. Men. 
Jeg mener også, - som en af Enhedslistens vælgere -, at fokus først og fremmest må rettes på mindre 
tiltag, som har stor betydning for en stor række danskere, der er særligt udsatte ift. mundhygiejne.  

Her kommer en historie fra det virkelige liv: 

Min kæreste, som den dag i dag er 30 år gammel, blev i en alder af 18 år akut nyresyg med et totalt 
nyresvigt. I 2012 var hun så heldig at modtage en nekro-nyre, som har forbedret hendes livskvalitet 
betydeligt. Så langt, så godt.  
For at holde et transplanteret organ kørende, er det nødvendigt at tage immunsupprimerende 
medicin, så ens eget immunforsvaret ikke slår det transplanterede organ ihjel. Det gør desværre 
mundhulen til et meget udsat sted, idet munden er indgang for flest bakterier i kroppen.  
God mundhygienje er derfor noget af det vigtigest for folk med transplanterede organer, - for ikke 
at tale om alle de mange kræftpatienter i Danmark, som er i gang med en kemokur. Derudover er 
mundhygiejne beviseligt sammenkobleligt med hjerte-karsygdomme.  
Der er altså mange gode og solide argumenter for, at danske patienter burde modtage en form for 
hjælp til opretholdes af en god tandstatus.  
Min kæreste har gennem tilknyttet læge ved Nefrologisk afdeling, Roskilde Sygehus, bedt om en 
henvisning til at få kigget på hendes tænder, da det er bevist, at der er en sammenhæng mellem 
knækkede tænder og den immunsupprimerende medicin, hun tager.  

Hun har siden, hun har været 19 år gammel været førtidspensionist efter den nye ordning på grund 
af hendes sygdomsforløb. I år 2016 er hun blevet bevilliget flexjob og har indtil for tre måneder 
siden været på ledighedsydelse. Kort fortalt; pengene er ikke store i vores husholdning. 

Nefrologisk afdeling, Roskilde Sygehus, henviser hende til nærmeste kæbe-kirugiske afdeling på 
Næstved Sygehus i 2014. Her tager de et kig på hendes tænder. Meldingen lyder, at de udemærket 
kan se alvorlige tandskader, som har sammenhæng med den pågældende medicin. En meget 
undskyldende tandsygeplejeske forklarer hende efterfølgende, at de ikke har lov til at tage patienter 
i behandling, før der er tandsskader på samtlige tænder. De gav hende samtidig besked om, at hun 
selv måtte finde pengene til behandling, da den var nødvendig for, at hun kunne beholde sit eget 
tandsæt.  
Vi har forsøgt at søge tilskud til behandling gennem kommunen, men efter afslag og ventetid har vi 
selv måtte skrabe samtlige sparepenge og alt andet sammen til at gå i gang med tandbehandling. Vi 
har indtil videre brugt 10.000 kr. på tandpleje, og vi er langt fra halvvejs færdige.  

Jeg tænker, at Enhedslisten er det rette parti til at kæmpe for en bedre velfærdsstat, og jeg ser 
personligt denne problematik som et kæmpe gabende hul i velfærdssystemet. Vil I ikke nok 
overveje på det kraftigeste at tage dette op som en af jeres mærkesager, da der er tale om mange 
danske patienters liv? 

De venligste hilsner, 
Celine Oxenbøll Rasmussen   
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